

PROTOKÓŁ
XV sesji Rady Gminy w Sieradzu w kadencji 2024-2029
z dnia 27 maja 2025 r.
od godz. 10:10 do godz. 12:10
(miejsce posiedzenia: sala konferencyjna Urzędu Gminy Sieradz,
ul. Armii Krajowej 5, 98-200 Sieradz)

Ustawowa liczba Radnych – 15.

Obecnym Radnym – 14 /nieobecna Radna Katarzyna Ciesielska-Kluska/.

Lista obecności Radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Punkt 1 - Otwarcie XV sesji Rady Gminy i stwierdzenie prawomocności obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski zgodnie z art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym dokonał otwarcia XV Sesji Rady Gminy Sieradz. Powitał obecnych na Sesji: wójta Jarosława Kaźmierczaka, sekretarz Renatę Plucińską, skarbnika Emilię Bartosiewicz, kierowników, radcę prawnego Marcina Kęsiaka, radnych, sołtysów, mieszkańców, gości, st. sierż. Dawida Bartosika, terenowego dzielnicowego dla gminy Sieradz.

Kolejno powiedział, że w dniu sesji tj. 27 maja obchodzony jest Dzień Samorządu Terytorialnego, który został ustanowiony na pamiątkę pierwszych w pełni demokratycznych wyborów samorządowych, które odbyły się 27 maja 1990 roku. Z tej okazji radnym, wójtowi, pracownikom urzędu i jednostek organizacyjnych gminy złożył gratulacje, a także wyrazy uznania za dotychczasową pracę na rzecz gminy. Życzył przy tym nieustającego zapału, odwagi w realizacji wszystkich potrzebnych inwestycji, jakie zostały zaplanowane do realizacji na terenie gminy a także, aby w kolejnych latach były realizowane również małe inwestycje najbardziej potrzebne mieszkańcom gminy.

Ponadto przeprosił za opóźnienie w rozpoczęciu sesji, które wynikało z trwającej przed sesją komisją. Dodał, że w posiedzeniu komisji uczestniczył prezydent miasta Sieradza Paweł Osiewała i poruszane zostały tematy związane z cenami ścieków i wody.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski stwierdził, że w sesji uczestniczy 14 Radnych, co stanowi quorum przy, którym Rada może obradować i podejmować prawomocne decyzje.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Punkt 2 – Przyjęcie porządku obrad XV sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski poinformował, iż Radni Gminy otrzymali proponowany porządek obrad. Poprosił o zgłaszanie zmian do porządku obrad. Zmian do porządku obrad nie zgłoszono.

Przystąpiono do głosowania jawnego, imiennego nad przyjęciem porządku obrad. Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski przedstawił wyniki głosowania: obecnych - 14 Radnych: za - 14, przeciw - brak, wstrzymało się – brak.
Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

Protokół imiennego głosowania stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

Porządek obrad XV sesji Rady Gminy:

1. Otwarcie XV sesji Rady Gminy i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przyjęcie porządku obrad XV sesji.
3. Zgłaszanie uwag do protokołu z Sesji Rady Gminy Sieradz.
4. Informacja Wójta z realizacji zadań w okresie międzysesyjnym.
5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sieradz na lata 2025-2032.
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Sieradz na 2025 r.
7. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia oceny zasobów pomocy społecznej Gminy Sieradz za rok 2024.
8. Przyjęcie sprawozdania z realizacji programu współpracy Gminy Sieradz z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za 2024 rok.
9. Przedstawienie raportu o stanie Gminy Sieradz za 2024 r.
10. Wolne wnioski i informacje sołtysów, mieszkańców, zaproszonych gości.
11. Interpelacje i zapytania Radnych.
12. Zamknięcie obrad.

Punkt 3 - Zgłaszanie uwag do protokołu z Sesji Rady Gminy Sieradz.

Nie zgłoszono uwag do protokołu.

W tym punkcie Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski poprosił o zabranie głosu st. sierż. Dawida Bartosika, terenowego dzielnicowego dla gminy Sieradz.

st. sierż. Dawid Bartosik poinformował, że obowiązki dzielnicowego na terenie Gminy Sieradz pełni od 1 kwietnia, natomiast funkcjonariuszem policji jest od prawie 8 lat. Dodał, że jest mieszkańcem gminy Sieradz a konkretnie miejscowości Stoczki. Na koniec przekazał numer telefonu służbowego do kontaktu.

Wójt Jarosław Kaźmierczak powitał nowego dzielnicowego. Następnie życzył dobrej i długiej współpracy z sołtysami, radnymi, pracownikami urzędu gminy. Dodał, że wspólnie będą rozwiązywane problemy na terenie gminy Sieradz.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski podziękował dzielnicowemu za przybycie na sesję a jednocześnie zaprosił do uczestniczenia w kolejnych Sesjach Rady Gminy Sieradz.

Punkt 4 - Informacja Wójta z realizacji zadań w okresie międzysesyjnym.

Wójt Gminy Jarosław Kaźmierczak zapoznał z zadaniami, które zostały wykonane od ostatniej sesji a więc w okresie od 29 kwietnia 2025 r. do 27 maja 2025 r. a następnie z okazji Dnia Samorządu Terytorialnego złożył życzenia radnym, pracownikom urzędu i gminnego ośrodka pomocy społecznej. Jednocześnie podziękował za dotychczasową współpracę dzięki, której gmina może się rozwijać, aby mieszkańcom żyło się lepiej.

Informacja stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.

Punkt 5 - Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sieradz na lata 2025-2032.

Komisja Gospodarczo-Finansowa, Rolnictwa i Infrastruktury – opinia pozytywna.
Komisja Samorządowa, Zdrowia, Kultury i Opieki Socjalnej – opinia pozytywna.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski poprosił o krótkie streszczenie projektu uchwał.

Skarbnik Emilia Bartosiewicz omówiła propozycje zmian w budżecie gminy na 2025 rok i wynikające z nich zmiany w uchwale w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sieradz na lata 2025-2032.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski otworzył dyskusję.

Radny Jakub Łuś zabrał głos w sprawie proponowanych zmian w budżecie na 2025 r. Przede wszystkim zwrócił uwagę, że zmniejszono wydatki o 60 tys zł na remont świetlicy wiejskiej w Kłocku. Chciał poznać szczegóły dotyczące przeznaczenia tych środków. Ponadto poprosił o podtrzymanie ustaleń w sprawie doposażenia świetlicy.

Skarbnik Emilia Bartosiewicz udzieliła wyjaśnień w sprawie zmniejszenia kwoty o 60 tys zł na modernizację świetlicy wiejskiej w miejscowości Kłocko. Wspomniana kwota pozostała po podpisaniu umowy na wykonanie usługi. Następnie wskazała, że środki zostały przeznaczone na nowe zadania inwestycyjne tj.: 25 tys zł - "Świetlica kontenerowa w miejscowości Męcka Wola", 25 tys zł - "Świetlica kontenerowa w miejscowości Charłupia Mała", 10 tys zł - "Zakup sceny plenerowej dla sołectwa Chojne". Ponadto dodała, że środki na wyposażenie świetlicy stanowią zadania bieżące. Natomiast środki majątkowe wpływają na wskaźnik wynikający z art. 242 ustawy o finansach publicznych. Wobec czego jeśli jest możliwość przesunięcia środków w ramach zadań majątkowych i nie ma konieczności zmniejszania środków na zadania majątkowe z przeznaczeniem na realizację zadań bieżących to wspomniany wskaźnik jest wyższy. Przy takiej konstrukcji wspomniany wskaźnik nie jest pogarszany.

Radna Katarzyna Wojtysiak zapytała o miejsce usytuowania świetlicy kontenerowej w miejscowości Charłupia Mała.

Skarbnik Emilia Bartosiewicz poinformowała, że kontener będzie postawiony na działce, gdzie znajduje się Kraina Carpe Diem.

Radny Jan Świątek wyraził zdanie, iż przesadą jest postawienie świetlicy kontenerowej w sołectwie Charłupia Mała. Dodał, że na terenie sołectwa jest budynek osp, szkoła. Ponadto zwrócił uwagę, że nowy obiekt będzie generował dodatkowe koszty, które gmina będzie musiała pokryć. Radny stwierdził, że świetlica kontenerowa powinna być postawiona w miejscowości, która nie ma żadnego obiektu a nie w miejscowości, gdzie każde stowarzyszenie będzie miało swój budynek.

Radny Michał Bartos nadmienił, że to sołectwo otrzymało po raz pierwszy grant, bo wniosek był dobrze napisany. Dodał, że każdy może złożyć wniosek. Natomiast jeśli chodzi o działkę to grunt jest w zarządzie sołtysa, rady sołectwiejskiej sołectwa Charłupia Mała a nie stowarzyszenia.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski stwierdził, że stowarzyszenie robi bardzo

dobrą robotę dla mieszkańców gminy i nie ma się tutaj co przyczepiać, że będą mieć budynek do dyspozycji.

Zamknięcie dyskusji.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski zarządził głosowanie nad uchwałą:

- Uchwała Nr XV/89/2025 Rady Gminy Sieradz z dnia 27 maja 2025 r. w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sieradz na lata 2025-2032

Wyniki głosowania: za - 14 Radnych, przeciw - brak, wstrzymało się – brak.

Uchwała została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik Nr 5 do protokołu.

Protokół imiennego głosowania stanowi załącznik Nr 6 do protokołu.

Punkt 6 - Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Sieradz na 2025 r.

Komisja Gospodarczo-Finansowa, Rolnictwa i Infrastruktury – opinia pozytywna.

Komisja Samorządowa, Zdrowia, Kultury i Opieki Socjalnej – opinia pozytywna.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski zarządził głosowanie nad uchwałą:

- Uchwała Nr XV/90/2025 Rady Gminy Sieradz z dnia 27 maja 2025 r. w sprawie zmian w budżecie Gminy Sieradz na 2025 r.

Wyniki głosowania: za - 14 Radnych, przeciw - brak, wstrzymało się – brak.

Uchwała została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.

Protokół imiennego głosowania stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.

Punkt 7 - Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia oceny zasobów pomocy społecznej Gminy Sieradz za rok 2024.

Komisja Gospodarczo-Finansowa, Rolnictwa i Infrastruktury – opinia pozytywna.

Komisja Samorządowa, Zdrowia, Kultury i Opieki Socjalnej – opinia pozytywna.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski otworzył dyskusję.

Radna Bogumiła Woźniak poprosiła o podanie liczby mieszkań komunalnych. W opracowaniu wskazano liczbę 12 a złożonych wniosków na ich przydział w liczbie 7. Zastanawia się czy jakieś osoby dostały przydział mieszkania a także jakie to osoby składają wnioski o mieszkania komunalne. Dalej pytała o liczbę osób korzystających z usług opiekuńczych a także przekazanie informacji o rodzaju wykonywanych usług. Następnie poruszyła temat asystenta rodziny. Nadmieniła, że na terenie gminy asystent zajmuje się 10 rodzinami. Zapytała o zadania realizowane przez asystenta. Ponadto odniosła się do danych dotyczących pobytu osób w domach pomocy społecznej. Wskazała, że w informacji wskazano 24 osoby przebywające w domach pomocy społecznej pod opieką gminy. Chciała wiedzieć czy gmina ponosi opłaty za wszystkie te osoby a także jaka jest wysokość kosztów utrzymania jednej osoby. Kończąc wypowiedź zwróciła uwagę na puste tabelki na str. 51-53.

Kierownik GOPS Maria Karczmarek na wstępie powiedziała, że odniesie się do tematów w zakresie pomocy społecznej. Mieszkania komunalne nie należą do zadań pomocy społecznej. W odniesieniu do ostatniej uwagi powiedziała, że informacje w tabelach wynikają z danych

ujętych w programach. Dalej odniosła się do zagadnień poruszanych przez radną. W temacie asystenta rodziny potwierdziła, że zajmuje się 10 rodzinami, które na bieżąco kontroluje i udziela pomocy w codziennym funkcjonowaniu. Jeśli chodzi o pytanie dotyczące usług opiekuńczych wskazała, że usługi obejmują pomoc w zaspokajaniu codziennych potrzeb życiowych, tak jak opieka, opieka higieniczna, zapewnienie kontaktów z otoczeniem. Na terenie gminy jest podpisana jedna umowa zlecenia na realizację usług opiekuńczych. Natomiast odnośnie danych dotyczących pobytu osób w domach pomocy społecznej poinformowała, że gmina pokrywa koszty utrzymania 20 osób a do każdej osoby dopłaca średnio ok. 5-6 tys zł. Koszt pobytu jednej osoby w domu pomocy społecznej w Sieradzu został ustalony na poziomie 7 400zł a w domu pomocy społecznej w Biskupicach w wysokości 7 800zł.

Zamknięcie dyskusji.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski zarządził głosowanie nad uchwałą:

- Uchwała Nr XV/91/2025 Rady Gminy Sieradz z dnia 27 maja 2025 r. w sprawie przyjęcia oceny zasobów pomocy społecznej Gminy Sieradz za rok 2024.

Wyniki głosowania: za - 14 Radnych, przeciw - brak, wstrzymało się – brak.

Uchwała została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.

Protokół imiennego głosowania stanowi załącznik Nr 10 do protokołu.

Punkt 8 - Przyjęcie sprawozdania z realizacji programu współpracy Gminy Sieradz z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za 2024 rok.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski otworzył dyskusję.

Radna Bogumiła Woźniak zwróciła uwagę, że w ubiegłym roku nie zostały wykorzystane środki na organizację wypoczynku letniego dla dzieci. W związku z tym zapytała czy środki zostały wykorzystane na inny cel w ramach programu?

Sekretarz Renata Plucińska wyjaśniała, że zadanie miało być realizowane w ramach środków z Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Zadanie nie zostało zrealizowane, gdyż w konkursie ogłoszonym dwa razy nie złożono żadnej oferty. Niewykorzystane środki zasiliły budżet Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w 2025 r. Ponadto poinformowała, że w roku bieżącym zadanie – wypoczynek letni dla dzieci będzie realizowany, gdyż konkurs został rozstrzygnięty.

Radna Bogumiła Woźniak zapytała czy więcej środków zostało przeznaczonych na ten cel w tym roku?

Sekretarz Renata Plucińska odpowiedziała, że dotychczas w przypadku przeznaczenia wyższej kwoty na realizację zadania był problem z naborem dzieci, które mogą skorzystać z wyjazdu. Dlatego w bieżącym roku przeznaczono mniej środków. W ramach ogłoszonego konkursu jeden oferent złożył ofertę i Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej poszukuje dzieci na wypoczynek.

Zamknięcie dyskusji.

Nie zgłoszono uwag w związku z tym Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski stwierdził, że sprawozdanie zostało przyjęte.

Punkt 9 - Przedstawienie raportu o stanie Gminy Sieradz za 2024 r.

Wójt Jarosław Kaźmierczak przedstawił raport o stanie Gminy Sieradz za 2024 r.

Raport o stanie Gminy Sieradz za 2024 r. stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski poinformował, iż zgodnie z procedurą na kolejnej sesji odbędzie się debata nad przedstawionym raportem. Dodał, że w wyznaczonym terminie mieszkańcy mogli zgłosić się do udziału w debacie. Ogłoszenie w tej sprawie było opublikowane na stronie internetowej.

Po przedstawieniu raportu o stanie Gminy Sieradz za 2024 r. Wójt Jarosław Kaźmierczak w związku z wyjazdem do Urzędu Marszałkowskiego w Łodzi opuścił salę obrad wskazując Sekretarz Renatę Plucińską oraz Kierowników do udzielania w jego imieniu odpowiedzi na zgłaszane zapytania w trakcie trwania dalszej części sesji.

Punkt 10 - Wolne wnioski i informacje sołtysów, mieszkańców, zaproszonych gości.

Sołtys sołectwa Okręglica Jarosław Wojtysiak na wstępie powiedział, że został zainspirowany przez Radnych będąc na posiedzeniu komisji, w której uczestniczyli przedstawiciele MPWiK-u. Jednocześnie powiedział, że żałuje, iż nie uczestniczącą w obradach sesji, gdyż na pewno wypowiedzieliby się w poruszonym temacie w sprawie opłat. Stanowczo stwierdził, że koszty nie mogą być przeliczane na liczbę mieszkańców a tym bardziej, że na terenie wiejskim jest ich o wiele mniej niż na terenie miejskim. Ponadto zwrócił uwagę, że jeżeli zużycie w gminie wzrosłoby do poziomu zużycia przez mieszkańców miasta to koszty byłyby ogromne. Dla przykładu podał rozliczenie za prąd, gdzie nie ma przeliczenia zużycia energii na koszty mieszkańca. Liczony jest koszt dystrybucji i przesyłu. Dodał, że na terenie gminy mimo, że jest mniej mieszkańców nie płaci się drożej niż na terenie miasta. Dlatego też ma nadzieję, iż gmina nigdy nie połączy się z miastem będąc świadomym różnic w różnych kosztach pod kątem terenów wiejskich a miejskich. Kontynuując powiedział, że cały czas przelicznikiem jest pieniądz a człowiek w ogóle nie jest brany pod uwagę. Niemniej uważa, że nie da się zastąpić człowieka w tym wszystkim. Powiedział, że można mieć pieniądze, ale gdy nie będzie wykonawcy, gdy nie będzie kogoś, kto ma profesję, jakąś specjalność w danej dziedzinie a nie będzie chciał czegoś wykonać to żadne pieniądze nie pomogą. Dlatego zdaniem sołtysa nie powinno na wszystko patrzeć się przez pryzmat pieniądza. Mimo, że statystyki w jakiś sposób pokazują realne dane to MPWiK nie może zmuszać mieszkańców gminy żeby odprowadzali więcej ścieków, bo nie są w stanie tego robić. Poza tym powiedział, że mimo rozbudowy sieci kanalizacyjnych nie wszyscy mieszkańcy podłączą się do niej z uwagi na wysokie koszty eksploatacyjne. Również radni to zauważyli, że część mieszkańców jest samowystarczających, bo poza studniami głębinowymi mają nieruchomości wyposażone w przydomowe oczyszczalnie ścieków. Dodał, że do takich rozwiązań namawia się także mieszkańców, którzy zaczynają budować się na terenie gminy. Następnie odniósł się do słów jakoby nowe przyłącza wpłyną na obniżenie kosztów. Osobiście nie zgadza się z takim stwierdzeniem i podejrzewa, że koszty jeszcze wzrosną. Kolejno zwrócił uwagę, że prezydent na komisji stwierdził, że mieszkańcy gminy pracują na terenie miasta. Potwierdził, że tak jest natomiast zauważył, że jest druga strona medalu a więc duża część mieszkańców terenów wiejskich zameldowanych

jest na terenie miasta. Tym samym podatki odprowadzane są do miasta i gmina pod względem finansowym znowu jest poszkodowana. Ponadto stwierdził, że na komisji nie padły żadne konkretne odpowiedzi na pytania radnych a w ostateczności schodzono na marginalne tematy. Sytuację porównał do tematu z odnawialnymi źródłami energii. Szczególnie pod kątem wyłączeń energetycznych jakie mają miejsce w ostatnim czasie na terenie całego kraju. Zdaniem sołtysa wyłączenia energetyczne nie są związane tylko i wyłącznie z pracami modernizacyjnymi linii czy ich konserwacją, ale również z przesyłem. Dopóki energetyka nie zmodernizuje sieci to cały czas będą przeciążenia a w gniazdkach będzie napięcie powyżej 240 V. Stwierdził, że wyłączenia to celowe działanie energetyki. To doprowadza do tego, że w domach palą się sprzęty, ale nikt o tym nie mówi. Kontynuując powiedział, że odnawialne źródła energii nie są złe, ale pod warunkiem modernizacji sieci. Dodał, że taka sama sytuacja ma odbicie w przypadku kanalizacji. Zwrócił uwagę, że przed budową sieci w pierwszej kolejności powinno nastąpić rozeznanie zainteresowaniem tematem wśród mieszkańców.

Ponadto powiedział, że cieszy się, iż podejmowane są rozmowy. Ma nadzieję, że będą miały dobry skutek dla gminy, nie tylko pod kątem MPWiK, ale i innych problemów, które wychodzą poza gminę, idą do miasta. Stwierdził, że dobrze, że ktoś nad nimi czuwa a później przedstawia je na forum, aby wspólnie móc je rozwiązać.

Następnie podziękował radnemu Janowi Świątkowi, który podjął temat sołectw, które na swoim terenie nie mają żadnych obiektów gminnych. W tym temacie poinformował, że będzie chciał rozmawiać z wójtem. Wspomniał, że w Okręglicy jeden z sąsiadów a może znajdzie się kolejny, którzy będą chętni sprzedać działkę gminie, z której będą mogli korzystać mieszkańcy sołectwa. Wówczas sołectwo będzie mogło występować o granty, bo w tej chwili nie ma takiej możliwości.

Kolejno złożył podziękowania za zakup lamp z funduszu sołeckiego, dostawę kruszywa a także przyjazd równiarki. W tym miejscu powiedział, że w imieniu mieszkanki zgłosi jeszcze jedną drogę polną do wyrównania.

Kończąc powiedział, że cieszy się, iż radni widzą problemy i reagują na nie. Również zapewnił, że w tych działaniach jako mieszkaniec, sołtys będzie ich wspierał. Nadmienił, że radni mają większe możliwości i mogą oficjalnie występować przed różnymi instytucjami jak np. MPWiK. Dobrze, że będzie tam taki głos tylko żeby był on brany pod uwagę m.in. przy ustalaniu stawek na terenie gminy. Podsumowując powiedział, że gmina jest małą ojczyzną i nie ma sensu łączyć jej z miastem. Dodał, że tereny wiejskie niech pozostaną wiejskie a tereny miejskie niech będą miejskie.

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Powalski powiedział, że cieszy się, że sołtys wziął udział w komisji i mógł zobaczyć jak wygląda sprawa opłat za wodę, ścieki. Dodał, że radni często spotykają się zarzutem, że w tym zakresie nic nie jest robione. Natomiast w starciu z monopolistą to on dyktuje warunki. Zapewnił, że rada robi co może a sołtys będąc na komisji to widział, słyszał i może przekazać dalej.

Sołtys sołectwa Okręglica Jarosław Wojtysiak ponadto nadmienił, że zużycie wody i wywóz nieczystości nigdy nie będzie równy. Firmy asenizacyjne rzadko w umowie mają wpisany punkt zlewni w Sieradzu a w umowach przeważają punkty w innych gminach tj. Wróblew, Zduńska Wola, Izabelów. Podejrzewa, że taka sytuacja związana jest z wysokimi cenami.

Punkt 11 - Interpelacje i zapytania Radnych.

Radna Agata Kaczmarek zapytała czy rozpoczęto wykaszanie poboczy na terenie gminy. W tym temacie zgłosiła konieczność wykoszenia poboczy przy drogach bocznych w sołectwie Bogumiłów. Następnie nawiązała do złożonej interpelacji w temacie hydrantów. Przypomniała, iż wówczas ustalono, że minimum dwa hydranty w każdym sołectwie będą drożne. Zapytała czy faktycznie to zostało zrealizowane?

Kierownik Referatu Rozwoju i Inwestycji Paweł Olbiński w temacie wykaszania poinformował, że w trakcie przygotowania jest dokumentacja niezbędna do wyłonienia wykonawcy usługi. W sprawie wymiany hydrantów na wstępie wspomniał, że w Bogumiłowie zostały dwa wymienione w tym jeden przy osp. Kolejno powiedział, że objazdów po miejscowościach nie było. Natomiast hydranty zlokalizowane w pobliżu budynków jednostek osp wyposażonych w wozy bojowe m.in. w Chojnem, w Biskupicach, w Rudzie są sprawne.

Radna Agata Kaczmarek przypomniała, aby przy renegotjacji umowy z PKS-em na organizację transportu zbiorowego pamiętać o przedłużeniu kursu przez Bogumiłów.

Kierownik Referatu Rozwoju i Inwestycji Paweł Olbiński poinformował, że w tym temacie powstał zamysł i w związku z tym po sesji zaprosił radną na rozmowę.

Radna Grażyna Wielowska chciała poznać na jakim etapie są prace związane z opracowaniem dokumentacji technicznej drogi gminnej Okręglica-Dębina.

Kierownik Referatu Rozwoju i Inwestycji Paweł Olbiński poinformował, że w ramach funduszu sołectkiego zabezpieczono środki w wysokości 30 tys zł na opracowanie dokumentacji technicznej, ale nie podjęto działań w kierunku realizacji projektu.

Radna Grażyna Wielowska zapytała o termin realizacji nakładki asfaltowej na drodze gminnej w miejscowości Okręglica a także poprosiła o przekazanie informacji na temat decyzji jaka została podjęta w temacie jej przebudowy. Wspomniała, że wójt na ostatniej komisji czy sesji mówił, że prawdopodobnie zostanie zrobiona jej podbudowa i poszerzenie.

Ponadto zapytała o realizację sprawy zgłoszonej w interpelacji pół roku temu w temacie usunięcia bądź przycięcia drzewa pochylonego nad drogą w miejscowości Dębina. Dodała, że sytuacja jest bardzo niebezpieczna i zastanawia się kto poniesie odpowiedzialność w momencie jak coś się stanie.

Kierownik Referatu Rozwoju i Inwestycji Paweł Olbiński w temacie drogi w miejscowości Okręglica powiedział, że inwestycja będzie realizowana w zamyśle takim o jakim mówił wójt. Zastrzegł, że inwestycja na pewno nie zostanie wykonana w roku bieżącym. Kolejno odniósł się do sprawy zgłoszonej w interpelacji tj. pochylonego drzewa nad drogą gminną. Poinformował, że drzewo rośnie na prywatnej nieruchomości. Wskazał, że działka posiada czworo współwłaścicieli i to oni zgodnie z przepisami kodeksu cywilnego odpowiadają za wyrządzone szkody. Zapewnił, że pismo w tej materii zostanie wysłane do właścicieli nieruchomości.

Radna Katarzyna Wojtysiak złożyła dwie interpelacje pisemne o treści:

1. Za pośrednictwem Wójta Gminy Sieradz zwracam się z prośbą do GDDKiA o pozwolenie na utwardzenie fragmentu pasa drogowego w miejscowości Dzierlin przy łączniku drogi gminnej z drogą powiatową nr 1714E i krajową nr 83.
2. Prośbę kieruję do Wójta Gminy Sieradz. Tematem interpelacji jest umiejscowienie progu spowalniającego na drodze gminnej w miejscowości Biskupice (droga do mostu).

Ponadto przypomniała o naprawie progu spowalniającego na drodze w Jesionach. Zwróciła uwagę, że jakiś czas temu zgłaszała problem i miał on zostać wydłużony, wypłaszczony, bo w tej chwili jest zrobiony stożek. Następnie poruszyła temat wykaszania poboczy, usuwania zakrzaczeń przez strażaków ochotników. Zapytała czy strażacy OSP Biskupice wyrazili chęć współpracy z gminą w tym zakresie bądź podpisano umowę na realizację takich prac? Dodała, że w sołectwie Biskupice zachodzi konieczność przeprowadzenia wycinki zakrzaczeń i wraz z panią sołtys zastanawiają się czy mogą zwrócić się do strażaków o przeprowadzenie takich zabiegów.

Kierownik Referatu Rozwoju i Inwestycji Paweł Olbiński odpowiedział w temacie wykaszania poboczy czy usuwania zakrzaczeń przez druhów strażaków. Poinformował, że w tej sprawie odbyło się spotkanie z prezesami straży pożarnych i nikt nie zgłaszał sprzeciwu, aby druhowie uczestniczyli w takich pracach. Dodał, że żadna umowa nie została podpisana tylko zapadły słowne ustalenia. Nadmienił, że w miesiącu kwietniu strażacy OSP Biskupice dokonali wycinki zakrzaczeń wzdłuż drogi od mostu do miejscowości Grądy. Wspomniał, że Rada Gminy Sieradz podjęła uchwałę na poczet wypłaty ekwiwalentu za wykonywane tego typu prace na terenie gminy przez strażaków ochotników. Niemniej zwrócił uwagę, że prace wykonywane przez strażaków realizowane są w ich wolnym czasie i nie wszędzie jest taka możliwość a wtedy należy zgłosić do urzędu gminy wykonanie prac.

Radna Katarzyna Wojtysiak zabierając powtórnie głos zwróciła się z prośbą o wykonanie rowu odwadniającego w sołectwie Kowale. Temat wielokrotnie był zgłaszany, ale nie ma żadnego odzewu. Następnie zgłosiła konieczność wyrównania i nawiezienia kruszywa na drogi gminne w sołectwie Biskupice.

Radna Katarzyna Jamroziak nawiązała do tematu autobusów. Zapytała czy zaplanowano przedłużenie linii autobusowej nr 103 na ul. Sadową w miejscowości Chojne?

Kierownik Referatu Rozwoju i Inwestycji Paweł Olbiński w kwestii przedłużenia linii autobusowej nr 103 na ul. Sadową w Chojnem odpowiedział, że nie planowano takiego przedłużania. Ponadto dodał, że na ul. Sadowej nie ma miejsca na zrobienie pętli autobusowej i dlatego kurs musiałby kończyć się w miejscowości Stoczki. Nadmienił, że jeśli jest taka konieczność to nastąpił odpowiedni czas, aby podejmować ewentualne decyzje w tym zakresie. Poza tym zwrócił uwagę, że należałoby wskazać kursy, które miałyby zostać wydłużone.

Radny Jarosław Jamroziak zwrócił się z prośbą o naprawienie drogi gminnej w miejscowości Sucha. Ponadto zapytał o termin wykonania podłogi w budynku osp Sucha. Dodał, że w miesiącu sierpniu zaplanowano dożynki w sołectwie i wypadałoby zrealizować to zadanie a tym bardziej, że środki zabezpieczono w budżecie.

Kierownik Referatu Rozwoju i Inwestycji Paweł Olbiński poinformował, że w ubiegłym tygodniu rozmawiał z sołtysiem sołectwa Sucha, któremu przekazał szczegóły dotyczące wykonania podłogi w budynku osp Sucha.

Radny Jarosław Jamroziak zgłosił konieczność uprzątnięcia gałęzi zalegających w rowach wzdłuż drogi gminnej Grądy-Kamionaczyk.

Kierownik Referatu Rozwoju i Inwestycji Paweł Olbiński zapewnił, że pracownicy w wolnej chwili uprzątną gałęzie.

Radna Bogumiła Woźniak odniosła się do wypowiedzi przedmówców. Szczególnie do sołtysa z sołectwa Okręglica, który powiedział, że nie ma na co pisać wniosków. W tym miejscu wskazała 6 sołectw, które otrzymały granty w wysokości 15 tys zł w ramach naboru do programu „Sołectwo na plus”: Czartki, Podłężyce, Dąbrowa Wielka, Grabowiec, Ruda, Biskupice.

Kontynuując nawiązała do tematu autobusów. Zwróciła uwagę, że do 1 kwietnia zdrożały bilety o 40 gr a rada gminy nie podejmowała żadnej uchwały w tej kwestii. Dodała, że PKS sam wprowadził zmianę, która dotyczy osób kupujących cały bilet. Dla emerytów stawka pozostała bez zmian.

Kolejno poruszyła temat progów zwalniających. Zaapelowała żeby nie robić takich spowalniaczy jak został wykonany na ul. Polnej (dwa składowe). Dodała, że to rozwiązanie spowodowało, że jest tam bardziej niebezpiecznie niż było, bo kierowcy omijają progi. W związku z tym poinformowała, że na wniosek mieszkańców zostanie złożona interpelacja w sprawie ustawienia lustra drogowego przy wyjeździe z ul. Zachodniej w Chojnem.

Na koniec zapytała pani sekretarz o organizację komisji wyjazdowej.

Sekretarz Renata Plucińska wskazała, że komisja wyjazdowa zostanie zorganizowana po zakończonej pracy związanymi z wyborami.

Radna Bogumiła Woźniak kolejny temat jaki poruszyła dotyczył szkoleń w zakresie nowych przepisów dotyczących ochrony ludności i obrony cywilnej. Zapytała o koszt zorganizowanych szkoleń oraz źródła ich finansowania. Ponadto chciała wiedzieć kto decyduje o wyborze firmy, która prowadzi szkolenia.

Skarbnik Emilia Bartosiewicz poinformowała, że koszt przeprowadzonych szkoleń dwóch grup wyniósł 13 560 zł. Dodała, że w przyszłym roku odbędą się szkolenia przypominające. Ponadto powiedziała, że koszty szkolenia zostaną pokryte ze środków pochodzących z rezerwy kryzysowej. Takie rozwiązanie zarekomendowała regionalna izba obrachunkowa. Nadmieniła, że gmina złożyła wniosek do wojewody na zabezpieczenie środków na zadania wynikające z ustawy. Żadnej odpowiedzi nie otrzymano w tej sprawie. Ponadto dodała, że trudno powiedzieć jak to będzie wyglądało w przyszłości pod kątem finansowania szkoleń innych osób jak np. sołtysów, mieszkańców, strażaków a także zwrotu środków za przeprowadzone szkolenia. Zapewne wszystko będzie uzależnione od obowiązków narzuconych gminie w ustawie. Jeśli chodzi o wykonawcę szkolenia poinformowała, że wybór dokonywany jest na podstawie zapytania cenowego. Firma aplikująca przede wszystkim musi posiadać rekomendację państwowej straży pożarnej.

Radny Jan Świątek przypomniał, że omawianiu projektu budżetu na 2025 r. skarbnik wskazała, iż w miejscowości Ruda zostanie wykonana nakładka asfaltowa na drodze do stacji uzdatniania wody tj. 240m. Zwrócił uwagę, że minęło ponad pół roku i w tym temacie nic nie słychać. Chciałby wiedzieć czy będzie ta inwestycja realizowana.

Skarbnik Emilia Bartosiewicz wskazała, że w budżecie gminy zabezpieczono środki na zadania bieżące i remonty częściowe. Nadmienia, że przy jego projektowaniu była brana pod uwagę droga w Rudzie. Natomiast jeśli chodzi o odpowiedź na zadane pytanie stwierdziła, że nie jest w stanie precyzyjnie na nie odpowiedzieć, gdyż nie zostało rozstrzygnięte postępowanie przetargowe. Nie wiadomo jakie ceny zostaną zaproponowane w postępowaniu i ostatecznie jakie odcinki dróg będą wskazane do realizacji.

Radny Jakub Łuś w nawiązaniu do złożonej interpelacji w miesiącu styczniu a także uzyskanej na nią odpowiedzi w temacie przebudowy chodnika od kościoła w Kłocku do cmentarza poprosił, aby uwzględnić tę inwestycję przy projektowaniu budżetu na 2026 r. Dodał, że chodnik na wskazanym odcinku jest w bardzo złym stanie i stwarza niebezpieczeństwo dla użytkowników ciągu pieszego a za ewentualne wypadki będzie odpowiadać gmina. Następnie zgłosił konieczność przyjazdu równiarki na drogi polne w sołectwie Kłocko a szczególnie na drogę w kierunku lasu do miejscowości Buczek. Kolejno w imieniu rodziców dzieci korzystających z przystanku przy drodze powiatowej zawniósł o wykoszenie zarośli w okolicy przystanku a także usunięcia zagłębienia na przystanku poprzez zagęszczenie gruntu i położenie płyt chodnikowych.

Całość wystąpień w archiwalnym nagraniu z sesji na stronie www.bip.ugsieradz.com.pl.

Punkt 12 - Zamknięcie obrad.

Ponieważ porządek obrad został wyczerpany Przewodniczący Rady P. Arkadiusz Powalski podziękował uczestnikom za udział w obradach i zamknął obrady XV sesji Rady Gminy Sieradz.

Przewodniczący Rady:

Arkadiusz Powalski

Protokołowała:

Anna Ograbek
Inspektor